



# К новой жизни

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 111 (7960)

СУББОТА, 4 ОКТЯБРЯ

1997 ГОДА

## Поздравляем!

Дорогие учителя, работники народного образования и дошкольных учреждений!

Президиум районного Совета и администрации района горячо и сердечно поздравляют вас с профессиональным праздником — Днем учителя.

В день праздника мы вам всем выражаем глубокую благодарность и искреннюю признательность за вашу неустанный работу в области обучения и воспитания.

Мы выражаем уверенность в том, что вы и впредь будете направлять весь свой педагогический талант, энергию, доброту и настойчивость для того, чтобы искусственно, последовательно и компетентно формировать достойного гражданина нового Башкортостана, Отечества.

От всей души желаем Вам доброго здоровья, счастья и благополучия.

Ф. КАЗАКБАЕВ,  
председатель районного Совета,  
глава администрации района.

## Образование формирует личность

Коренные изменения, происходящие в последние годы в системе народного образования, явно свидетельствуют о том, что политика правительства и Президента РБ М. Г. Рахимова направлена на повышение интеллектуального уровня молодого поколения нашей республики. Дальнейшему развитию системы образования в республике, ее стабилизации содействует нормативно-правовая база образования: Закон РБ «Об образовании», «Программа развития образования в РБ на 1993–98 годы», Закон РБ «Республиканском компакте учебников для образовательных учреждений».

Расширяется сеть инновационных учреждений народного образования с учетом условий региона, давящих возможность уже со школьной скамьи ориентироваться в выборе будущей профессии.

Первые азы в обучении и воспитании детей в нынешней системе образования начинают закладываться в детских дошкольных учреждениях. В большинстве которых идет активный поиск новых форм, методов и приемов развития детей. Целесообразно отметить работу таких воспитателей, как Н. А. Урманова, «Башэмбе», Асылбаева И. Н., Маканская д/с, Г. З. Салихова — «Иль-гор», Ф. А. Бикбова, — Ивановский д/с, положительный опыт работы всего коллектива детского сада «Тополек», работающих под девизом «Все дети одаренные» — заведующая М. С. Карманова.

Основа всех основ закладывается в начальном звене. Во многом успех зависит от того, как складываются взаимоотношения между учителями и работниками детских садов, т.е. от преемственности, знания психологических и физических особенностей своих будущих первоклассников. Творческий подход, применение новых форм и методов обучения, и воспитания дает возможность таким учительям как: Н. Н. Каипова — АСП № 2, М. Г. Каипова — БСП № 2, В. А. Слащева — Н. Зирганская, Г. А. Гильманова — Подольская, Р. Ш. Байгускарова — Мамбетова — Мамбетовская СШ добиваться хороших успеваемости, проявления интереса к учению, благодаря доброжелательным взаимоотношениям, индивидуализации в обучении, чувственного проникновения в

душу каждого ребенка. Структурные изменения произошли в ряде школ нашего района. В Акъярской средней школе № 1 открыты лицейские классы с медико-биологическим уклоном. В этом году пятеро выпускников, поступавших в медицинский университет, успешно выдержали испытания и стали его студентами. Успешно функционируют прогимназические классы при Акъярской средней школе № 2. В Абубакировской СШ открыты лицейские классы с эстетическим уклоном. В начале этого учебного года начали функционировать экономические лицейские классы в Абшевской СШ. Пятый год с нравственно-эстетическим уклоном работает Самарская средняя школа. Здесь же работают по творческой программе над изучением башкирского языка детьми не башкирской национальности.

В практику многих школ вошла работа по инновационным, зональным и республиканским олимпиадам по химии и биологии, добиваются ребята, которых обучают Димумухаметова Н. А., Тайлькаева А. Р., Каипова А. А. — АСП № 2, Ростова И. Л. — Самарская СШ, Волжанина А. С. — Антипинская СШ, Юлданисова Р. А. — Т-Узинская СШ.

Уважаемые коллеги, от имени отдела народного образования и дошкольного воспитания разрешите глубоко и сердечно поздравить Вас с Днем учителя, а также приближающимся праздником — Днем Республики. Пожелаем Вам новых творческих поисков и успехов, семейного благополучия и крепкого здоровья.

С уважением Р. АР-СЛАНОВ, начальник отдела народного образования и дошкольного воспитания.

В преддверии Дня Республики — празднования седьмой годовщины принятия Декларации о государственном суверенитете Республики Башкортостан в районе произошло важное событие: еще три населенных пункта зажигают голубой факел.

**МАМБЕТОВО.** За очень короткий срок монтажники Кумертауского ремонтно-специализированного монтажного управления № 2 предприятия «Баштрансгаз» проложили ветку газопровода высокого давления Макан — Мамбетово протяженностью 11,5 километра. И вот настал день, которого с таким нетерпением ждали мамбетовцы, день сдачи газопровода в эксплуатацию.

Время 14 часов дня. По этому поводу у газораспределительной станции собрались жители деревни. Здесь же присутствуют депутаты Государственного Собрания Республики Башкортостан, глава администрации района Ф. М. Казакбаев, генеральный директор предприятия «Баштрансгаз» М. М. Валеев и другие руководители района.

Митинг открыл глава Маканской сельской администрации Ю. Х. Галеев.

— Дорогие земляки, — обратился к собравшимся Ф. М. Казакбаев, — сегодня у нас историческое событие, которое падло запомнят людям. Сегодня в трех населенных пунктах района получат природный газ. Коллектив АО «Баштрансгаз» сделал для нас благороднейшее дело. Благодаря лично М. М. Валееву мы получили природный газ.

Сегодня это сон наяву, — подчеркнул в своем выступлении директор ассоциации крестьянских хозяйств Ш. А. Карабаев, — а ведь многие не верили, что к нам придет природный газ. Наш депутат М. М. Валеев сдержал свое слово. Мы не ошиблись, отдав ему на выборах 98 процентов голосов.

— Мы переживаем сложное время, — сказал М. М. Валеев, — думаю, преодолеем эти трудности. Мы стараемся все сделать, чтобы облегчить жизнь народа. К вам пришел сегодня природный газ. Сейчас вам необходимо работать над тем, чтобы газифицировать дома. Этому все зависит от вас. Президент Республики Башкортостан издал Указ, согласно которому населению будут предоставлены кредиты до 8 миллионов рублей для газификации жилищ. Надо использовать эту возможность.

— У нас за двухсотлетний период существования нашей деревни, — сказал ветеран труда, бывший учитель Р. Б.

## На стройках района

квартиры в Бакаловке готовы принять газ. Люди теперь поняли, что надо самим работать над вопросом газификации.

Он выразил благодарность коллективу участка АО «Уралмонолит», руководимого Олегом Петровым, отметил, что 23 раза монтажникам пришлось взрывать скальный грунт на трассе газопровода.

— Я рад, — подчеркнул М. М. Валеев, — что в этот далекий край пришел природный газ. Мы стараемся выполнять социальный заказ нашего населения. Программа газификации республики, принятая еще в 1985 году, успешно выполняется. Проявите настойчивость в газификации своего жилья.

Под продолжительные аплодисменты митингующих М. М. Валеев зажигает факел.

**ЦЕЛИННОЕ.** Подъездная

к газораспределительной

## Пришел природный газ

жителей поселка. Здесь собрались полеводы и животноводы, педагоги и школьники, ветераны труда. Гостей встретили со цветами и волгасами: «Нусть в стране будет мир и спокойствие!», «Дай Аллах, всем здоровье и благополучие!».

Митинг, посвященный вводу в эксплуатацию газопровода протяженностью 30 километров Подольск — Целинное, открыл глава сельской администрации В. З. Сайфуллина.

На митинге выступили: Ф. М. Казакбаев, М. М. Валеев, глава Уфимской сельской администрации И. Х. Кузина, директор совхоза «Таналыкский» А. С. Салаватов, директор совхоза «Хайбуллинский» Ф. А. Магадеев, он вручил ценные подарки водителю СУМР-6 треста «Востокнефтепроводстрой» Хафизову, электросварщикам Рашиту Абзарову, Рафису Губайдуллину, слесарю Александру Иванову, мастеру участка Льву Кузнецовой.

— Сегодня у нас радостное событие, — сказал он — в настоящее время природный газ в районе доехал до 24 населенных пунктов, газифицировано где-то 1200 квартир. Газификация района продолжается усиленными темпами. Это стало возможным, благодаря проводимым в республике реформам, направленным на облагораживание жизни населения, в первую очередь, сельского труженика.

— Выражая благодарность

Президенту Башкортостана М. Г. Рахимову, правительству республики, нашему депутату М. М. Валееву за решение наших социальных вопросов,

— сказал в своем кратком выступлении директор совхоза «Таналыкский» А. С. Салаватов.

— Сегодня жители 160 квартир пользуются природным газом. Сейчас

24

Р. АРСЛНОВ.

# 5 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

## Школа — центр эстетического воспитания

В последние годы наша школа уделяет особое внимание задачам: демократизация жизни школы; создание условий для развития творческой активности учащихся; поднятие роли школы, родителей, общественности в совместном воспитании подрастающего поколения. И результаты видны. Учебный процесс требует от учителей проявления активности, профессионализма, постоянного повышения знаний. В школе работают 19 учителей и все они имеют многолетний стаж работы иенный уровень образования. Так, учителя математики М. З. Сынбулатова, начальных классов Л. Х. Алибаева, русского языка и литературы Г. Н. Назарова — отличники образования РБ, Э. И. Минишиева (начальные классы) носит звание «Старший учитель». По итогам аттестации присвоены высокие категории учителям З. И. Минишиевой, Ф. И. Билаловой, М. Х. Мустакимовой, Г. С. Билаловой.

Нас радует, что результаты труда учителей педагогически отражаются в дальнейшей судьбе выпускников. Сегодня в высших учебных заведениях обучаются шестеро, средне - специальных — 28 выпускников.

В 1996—97 учебном го-

ду при Абубакировской средней школе открылся филиал школы искусств. В первый год в классах баяна, курая, хора и танцев обучались 30 учащихся (отдельно мальчики и девочки) и успешно сдали экзамены за первый класс. Сегодня ведется набор учащихся в первый класс. Основная задача коллектива школы — продолжить начатое дело, готовить в сельской школе любителей искусства и внести свой вклад в подготовку кадров для района.

Школа стала центром эстетического воспитания подрастающего поколения, да и всех жителей села. Традицией стали народные праздники и обряды, конкурсы, экскурсии. Достойной похвалы в данном деле работа организатора внеклассных мероприятий З. Х. Билаловой. Не остаются в стороне все классные руководители, работники культуры, родители учащихся.

В новом учебном году перед коллективом стоят большие задачи и, верится, что при совместной, целенаправленной работе педагоги сумеют их решить успешно.

**Ф. СЫНБУЛАТОВ,**  
директор Абубаки-  
ровской СШ.

**КОЛЛЕКТИВ** Байгускаровской средней школы небольшой: в этом учебном году трудятся 14 учителей с высшим, 5 — средним — специальным образованием.

Единство, настойчивость, старательность — вот основные качества нашего коллектива. В одном ряду с опытными учителями Ф. Б. Кульсибаевой, Ф. Х. Турутавой, Г. Г. Хаббиной,

изучать и анализировать данный процесс.

На заседаниях методсовета учителя проводят открытые уроки, знакомятся с новыми формами и методами обучения, обмениваются мнениями и опытом.

Также отдельно ведем работу среди учащихся по привлечению любви к профессии учителя, благодаря чему отдельные учащиеся, которые хоро-

## Проблемы решаем совместно

И. Х. Суюндуковой трудятся молодые педагоги І. М. Кульсибаева и Н. З. Римова, радуя своими успехами. А педагоги-ветераны Мухамет Галеевич и Минница Рамазановна Байдавлетовы, Латифа Гиниятовна Ишкильдина являются нашими наставниками, мы ощущаем постоянную их поддержку и советы.

Перед педагогическим коллективом стоит задача усовершенствования учебно-воспитательного процесса, воспитания высоконравственной личности. А решить эту проблему без какой-либо системной работы невозможно. И потому мы стараемся совместно решать все возникшие проблемы: школа, сельская администрация, колхоз, и думаем, что только в единстве можно преодолеть все невзгоды.

Одним словом, учащиеся нашей школы, хорошо понимая, что жизнь с каждым годом становится проблематичнее, стараются хорошо учиться, подготовить себя к жизни. А мы, учителя, стремимся помочь им в этом. Конечно, есть и немало проблем. Мы же стараемся совместно решать все возникшие проблемы: школа, сельская администрация, колхоз, и думаем, что только в единстве можно преодолеть все невзгоды.

**А. АКИЛОВА,**  
директор школы, от-  
личник образования  
РФ.

## МЫ БЛАГОДАРНЫ ВАМ, УЧИТЕЛЯ!

самые на свете. Мы помним, как долго мы учились читать, как не могли понять, как складываются буквы и слоги. Сколько же времени потратила наша первая учительница Фаузия Тагировна Худайбердинова, сколько терпения проявила она, чтобы научить нас. Ведь именно она дала нам основу всех наших знаний в будущем.

Но также очень много слов благодарности мы хотим сказать нашей любимой, неповторимой, всегда любящей и понимающей нас с полуслова, дорогой классной руководительнице Марфуге Хужахметовне Абдульменовой. Именно ей мы обязаны всем. Именно она направила нас на этот путь, который мы выбрали. Именно она научи-

ла нас правильно жить, быть добрыми и честными всегда и во всем. Много теплых слов хочется сказать нашим учителям-предметникам: Ирине Садыковне, Римме Хасановне, Уралу Айратовичу, Ленуре Марсовне, Татьяне Александровне, Вазире Якуповой, Фанилю Ярмуловичу, Ринату Рашидовичу, Ильгизу Рафиковичу, Ринату Салаватовичу. Ведь именно эти учителя расширили наш кругозор знаний.

Мы очень благодарны нашему школьному библиотекарю Марие Васильевне за то, что она всегда приходила к нам на помощь, отыскивала нужную книгу или материал.

Особую признательность мы выражаем нашему директору школы Розе Ишик-Мурзине.

\* В нашем районе работают 55 школ, из них 18 начальных, 11 основных, 26 средних полных общеобразовательных школ.

\* Школы ведут обучение на разных языках: 28 школ ведут обучение на башкирском языке, 16 школ на русском и башкирском языках, 11 на русском.

\* Во всех русских классах и школах введено изучение башкирского языка по трехчасовой программе, а в Пугачевской нач. школе — чувашского языка.

\* В нашем районе имеется 11 пришкольных интернатов, в которых живут и учатся 314 учащихся и работают 17 воспитателей.

\* В нашем районе работают 947 учителей, из

мовне Султановой. Благодаря ей, наша школа процветает изо дня в день.

Учитель, если он предан своему предмету, справедлив и честен с учениками, уже своей жизнью учит их добру, служению людям, справедливости.

Пользуясь случаем мы хотим поздравить весь коллектив учителей Акъярской СШ № 1 с Днем учителя. Желаем им творческих успехов в их нелегком и благородном труде, семейного благополучия, крепкого здоровья, долгих лет жизни и самого наилучшего.

**А. Баймурзина, И.  
Атанов, А. Казак-  
баева, студенты Си-  
байского медучили-  
ща и БГУ.**

года школы района выпустили 1 золотого медалиста, 18 серебряных, 15 учащихся окончили 9 классов с отличием.

\* В этом году к нам прибыло 21 молодых специалистов, из них 4 — с высшим, 17 — со средним специальным образованием.

\* 40 учителей из нашего района удостоены звания «Отличник народного образования Республики Башкортостан», 106 — «Отличник народного образования РФ» и 9 — «Заслуженный учитель школы РБ».

\* В 1996—97 учебном

## Прошлое не забывается

Горькая судьба в 1943 году сделала меня сиротой. В стране шла беспрощальная кровавая война. По благословению и поддержке завуча Сазовской школы Кутарчинского района Минисылу Давлетсуриной я была определена учиться в Тимасовское педучилище. Это было после окончания седьмого класса в 1944 году. С группой сверстниц дорогу до Тимасово одолели за 4 дня и успешно сдав экзамены мы стали студентами. Не легко было в то время жить и учиться. Однако мы упорно старались поддержать друг друга во всем. У кого-то отец давно не присыпал весточку с фронта, кто-то получает похоронку на брата или отца. Пережить все это не так просто.

После завершения учебного года заготавливаем дрова из расчета 12 куб. метров на каждого студента. Только после этого разрешали возвращаться домой. Преодолеть все это трудно было бы без поддержки учителей. Директор Салих Альсыбашев, завху Тухват Аслаев, Марьям Галимова, Файза Бакаева (все они уже покойники) дали нам не только образование, но и щедро поделились жизненным опытом, учили быть настойчивыми и упорными, прививали любовь к своей работе. Да и сами мы стремились скорее овладеть выбранной профессией и быть среди людей, показывать им путь к знанию, вдохновлять уставшие от войны и разрухи народ на светлое будущее. Свободного времени у нас почти не было: в училище военное положение — дежурили, научились приемам оказания первой медицинской помощи раненым, много читали. По вечерам ездили в соседние деревни с концертами, постановками.

Вот так незаметно прошли три года, 27 июня 1947 года на выпускном вечере нам показали наши дипломы и дали пуговицы согласно распределению. Да, дипломы только показали, так как некоторые выпускники не шли по распределению. Дипломы получили только после трех лет. Мы, трое девушки из Кутарчинского района Хабибзарова Фатхия, Халилова Фарзия и я были назначены в Хайбуллинские хлебные края. Так и сказали: будете есть пшеничный хлеб. Но такое случилось только 3—4 года спустя. В 1947—49

г. по талону выдавали ячмень, или овес.. Фатхия попала в д. Мамбетово, Фарзия — Абубакирово, а меня назначили пионервожатой в Акъярскую школу и дали часы. Ныне покойный Абдулла Шагивалеевич во всем помогал молодым преподавателям. В этом же году начали работать учителя Гафура Кудабаева, Роза Зайнуллина, Гульямал Туляшева. Война завершилась недавно, восстанавливалось разрушение хозяйства. Условия жизни были трудными.. В тесной связи со школой были председатель райсовета Хасанов, секретарь райкома Арсланов, с комсомола — Ялал Хайбуллин, Т. Панченко, Фатиха Сабитова. Учителя тоже были активными агитаторами, пропагандистами, организовывалиочные смены во время посевных, уборочных работ.

Прошли годы.. В пятидесятых годах жизнь стала более-менее нормальным, наладилось народное хозяйство. Вернулись со службы и пополнили ряды преподавателей мужчины. А их так нехватало. Во многих школах работали учителя с 7—8 классным образованием. Их направили на краткосрочные курсы. Эти курсы прошли М. В. Аббалин, Ф. М. Каипов, Даминова, С. У. Сынбулатова и многие другие.

Сынбулатова Василия Гильмановна организовала в районе самые первые пришкольные участки по выращиванию овощей. Позже она была удостоена звания «Отличник народного образования».

1950 год был для меня знаменательным годом. Меня и подругу Фатхию в летней конференции наградили Почетной грамотой обкома комсомольских пропагандистов. В этом же году обе «свали» свои гнезда, т.е. стали хайбуллинскими певестками. Вот уже полвека живем на этой земле.

В связи с праздником учителей от души поздравляю всех учителей и ветеранов — педагогов. Желаю крепкого здоровья, семейного счастья и успехов в вашем благородном деле.

**Л. ИШКИЛЬДИНА,**  
ветеран педагогичес-  
кого труда, «Заслу-  
женный учитель школ

РСФСР».

# ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

## ПОНЕДЕЛЬНИК, 6 ОКТЯБРЯ

Первая программа  
6.00 «Доброе утро!».  
9.00 «Новости».  
9.15 «Девушка по имени Судьба».  
10.00 «Поле чудес».  
11.00 «Здоровье».  
11.30 «Угадай мелодию».  
12.00 «Новости».  
С 12.15 до 15.00 — перерыв.  
15.00 «Новости».  
15.20 Мультсериал.  
15.45 «Марафон—15».  
16.05 «Звездный час».  
16.40 Фантастический сериал. «Космическая полиция».  
17.05 «...До шестнадцати и старше».  
17.30 «100 приключений».

18.00 «Новости».  
18.20 «Девушка по имени Судьба».  
19.10 «Час пик».  
19.35 «Угадай мелодию».  
20.05 «Мы».  
20.45 «Спокойной ночи, малыши!».  
21.00 «Время».  
21.45 Подземные чудо-вища в триллере «Дрожь Земли».  
22.30 «Серебряный шар».

00.10 «Футбольное обозрение».  
00.40 «Новости».  
00.50 Фильм. «Кенская роль».

Вторая программа  
7.00 «Салам».  
8.05 «Жизнь Дэвида Копперфилда, рассказанная им самим».  
Телесериал.  
9.05 «История одного события».  
9.25 «Л-клуб».  
9.55 «Магазин недвижимости».  
10.00 «Вести».  
10.25 «Санта-Барбара».  
11.15 «Национальный вопрос».  
С 11.40 до 13.40 — перерыв.  
13.40 «Пульс».  
14.10 «Графоман».  
14.20 «Рогоносец». Худ. фильм.  
16.00 «Вести».  
16.20 «Деловой авторграф».  
16.25 «Лучше не бывает».  
16.30 «Эксповестник».  
16.35 «Новое пятое колесо».  
17.05 «Православный календарь».  
17.15 «Санта-Барбара».  
18.10 «Лукоморье».  
18.40 «История одного события».  
18.55 «Автограф».  
19.40 «Уроки жизни».  
20.00 «Вести».  
20.20 «Сэнгелдэк».  
20.35 «Хазина».  
21.05 «На всякий случай».  
21.30 «Башкортостан».  
22.35 Творческий вечер А. Розенбаума.

00.20 «Дежурная часть».  
00.40 «Горячая десятка».  
**3 канал**  
17.00 «Дайте жалобную книгу». Фильм.  
18.35 «Музыка для Вас».  
18.40 «Новости».  
19.00 «Санта-Барбара».  
20.00 Док. фильм.  
20.10 «Кунелем мондари».  
20.20 «Криминальный спектр».  
20.40 «Кунелем мондари».

## НТВ

21.00 «Сегодня вечером».  
21.40 «Герой дня».  
22.00 Мелодрама «Маленький преступник».  
24.00 «Сегодня вечером».  
00.45 «Доктор Куин, женщина-врач».  
01.35 «Сегоднячко».  
02.00 «Сегодня в полночь».  
02.25 «Синемания: все в кино».

## ВТОРНИК, 7 ОКТЯБРЯ

Первая программа  
6.00 «Доброе утро!».

9.00 «Новости».  
9.15 «Девушка по имени Судьба».  
10.00 «Мы».  
10.40 «Смехонапорама».  
11.20 «Домашняя библиотека».  
11.30 «Угадай мелодию».  
12.00 «Новости».  
С 12.15 до 15.00 — перерыв.  
15.00 «Новости».  
15.20 Мультсериал.  
15.45 «Веселая компания».  
15.55 «Счастливый случай».  
16.40 «Космическая полиция».  
17.05 «Революцией привлекательный». Видеофильм о Ш. Худайбердине.  
18.00 «Новости».  
18.20 «Девушка по имени Судьба».  
19.10 «Час пик».  
19.35 Теленгра «Золотая лихорадка».  
20.00 «Тема».  
20.45 «Спокойной ночи, малыши!».  
21.00 «Время».  
21.45 Фильм «Летние люди».  
23.25 Хоккей. Евролига.  
00.50 «Новости».

**Вторая программа**

7.00 «Салам».  
8.00 «Вести».  
8.20 «Монетный двор».  
8.30 «Жизнь Дэвида Копперфилда, рассказанная им самим».  
9.30 «История одного события».  
9.45 «Товары-почтой».  
9.50 «Регион Кузбасс».  
9.55 «Магазин недвижимости».  
10.00 «Вести».  
10.25 «Санта-Барбара».  
11.15 «Национальный интерес».  
С 11.40 до 13.40 — перерыв.  
13.40 «Пульс».  
14.10 «Графоман».  
14.20 «Рогоносец». Худ. фильм.  
16.00 «Вести».  
16.20 «Деловой авторграф».  
16.25 «Лучше не бывает».  
16.30 «Эксповестник».  
16.35 «Новое пятое колесо».  
17.05 «Православный календарь».  
17.15 «Санта-Барбара».  
18.10 «Лукоморье».  
18.40 «История одного события».  
18.55 «Автограф».  
19.40 «Уроки жизни».  
20.00 «Вести».  
20.20 «Сэнгелдэк».  
20.35 «Хазина».  
21.05 «На всякий случай».  
21.30 «Башкортостан».  
22.35 Творческий вечер А. Розенбаума.

**3 канал**

17.00 «Дайте жалобную книгу». Фильм.  
18.35 «Музыка для Вас».  
18.40 «Новости».  
19.00 «Санта-Барбара».  
20.00 Док. фильм.  
20.10 «Кунелем мондари».  
20.20 «Криминальный спектр».  
20.40 «Кунелем мондари».

**НТВ**

21.00 «Сегодня вечером».  
21.40 «Герой дня».  
22.00 «Мир кино».  
«Цыган».  
24.00 «Сегодня вечером».  
00.45 «Доктор Куин, женщина-врач».  
01.35 «Сегоднячко».  
02.00 «Сегодня в полночь».  
02.25 Спортивные танцы Кубок мира — 97.

**СРЕДА,  
8 ОКТЯБРЯ**

Первая программа  
6.00 «Доброе утро!».  
9.00 «Новости».  
9.15 «Девушка по

## 02.25 Психологический триллер «Тряпка».

## ЧЕТВЕРГ, 9 ОКТЯБРЯ

Первая программа  
6.00 «Доброе утро!».  
9.00 «Новости».  
9.15 «Девушка по

имени Судьба».

С 12.15 до 15.00 —

перерыв.

15.00 «Новости».

15.20 Мультсериал.

15.45 «Кактус и К».

15.55 «До-ми-соли».

16.15 «Зов джунглей».

16.40 «Космическая полиция».

17.05 «Революцией привлекательный». Видеофильм о Ш. Худайбердине.

18.00 «Новости».

18.20 «Девушка по

имени Судьба».

19.10 «Час пик».

19.35 Теленгра «Золотая лихорадка».

20.10 «Человек и закон».

20.45 «Спокойной ночи, малыши!».

21.00 «Время».

21.45 Комедия «Тroe мужчин и младенец в люльке».

23.40 Док. детектив «Западня для «Шейха».

00.25 «Новости».

имени Судьба».

С 12.15 до 15.00 —

перерыв.

15.00 «Новости».

15.20 Мультсериал.

15.45 «Кактус и К».

15.55 «До-ми-соли».

16.15 «Зов джунглей».

16.40 «Космическая полиция».

17.05 «Революцией привлекательный». Видеофильм о Ш. Худайбердине.

18.00 «Новости».

18.20 «Девушка по

имени Судьба».

19.10 «Час пик».

19.35 Теленгра «Золотая лихорадка».

20.10 «Человек и закон».

20.45 «Спокойной ночи, малыши!».

21.00 «Время».

21.45 Комедия «Тroe мужчин и младенец в люльке».

23.40 Док. детектив «Западня для «Шейха».

00.25 «Новости».

имени Судьба».

С 12.15 до 15.00 —

перерыв.

15.00 «Новости».

15.20 Мультсериал.

15.45 «Кактус и К».

15.55 «До-ми-соли».

16.15 «Зов джунглей».

16.40 «Космическая полиция».

17.05 «Революцией привлекательный». Видеофильм о Ш. Худайбердине.

18.00 «Новости».

18.20 «Девушка по

имени Судьба».

19.10 «Час пик».

19.35 Теленгра «Золотая лихорадка».

20.10 «Человек и закон».

20.45 «Спокойной ночи, малыши!».

21.00 «Время».

21.45 Комедия «Тroe мужчин и младенец в люльке».

23.40 Док. детектив «Западня для «Шейха».

00.25 «Новости».

9.05 Мультфильмы.

9.40 «Лотто-Миллион».

10.00 «Новости».

10.10 «Домашняя библиотека».

10.30 «Утренняя почта».

11.10 «Каламбур».

11.45 «Смак».

12.05 «Возвращение Третьяковки».

12.30 Фильм «Два Федора».

13.55 «За околицей столицы».

14.25 «Очевидное — невероятное».

15.00 «Новости».

15.20 «Моя семья: год спустя».

16.00 «Союзмультфильм» представляет...

16.45 «В мире животных».

17.20 «Как это было».

18.00 «Подпольный бизнес в России».

18.20 «Джентльмен-шоу».

19.00 Комиссар Катта-ни в сериале «Спрут», 2 серия

20.05 Теленгра «Эти забавные животные».

20.45 «Спокойной ночи, малыши!».

21.00 «Время».

21.40 Приключенческая комедия «Стой! А то мама будет стрелять».

23.15 «КВН-ассорти».

23.45 «Дикие сердцем».

8.00 «Вести».

8.20 «Фрам — полярный медведь». Телесериал

9.10 Мультфильмы.

9.25 «Меморина». Теленгра.

9.55 «Доброе утро, страна!».

10.40 «Ваш партнер».

10.50 «Троица» Андрея Рублева.

11.00 «Вести в одиннадцать».

11.20 «Под сенью пяти колец».

12.00 «Крестьянский полдень».

12.

## Годы и люди

### ПЕРВЫЕ ПРОСВЕТИТЕЛИ НАШЕГО КРАЯ

Скоро Гумеров и 10 членов были арестованы «органами по борьбе с бандитизмом» (командиры Поленев и Руденко) за организацию «восточной партии» и неизвестное центральной власти, образованный взамен правительства З. Валиди. Их несколько дней содержат в Баймакском изоляторе и без суда и следствия расстреливают.

Дело Гумерова продолжает его земляк Ахмадулла Бикбов. Он родился в деревне Бигбау в 1896 году. Образование получает в школе Тана-

лынского поселка. В 1917—18 годах работает учителем в деревне Султангази. В 1918—19 годах служит в Башкирской коннице, организованной для борьбы с бандитизмом. С 1918 года по вызову Ш. Худайбердина работает в отделе народного образования кантонна. С февраля 1922 года по июнь 1923 года ведет работу заведующего отделом просвещения Бурзян-Тунграуского и Зилаирского кантонов. В эти же годы он избирается членом исполнительного комитета башкирского язы-

ка в кантоне. Он также активно изучал, собирая и пропагандировал башкирский фольклор. Был членом редколлегии газеты «Кызыл Урал», учредителем которой являлась Академия наук в Уфе, издавалась газета в Темисово.

В 1923 году вместо кантонна Бурзян-Тунграуский организуется объединенный Зилаирский кантон. Ахмадулла Бикбов назначается заведующим народного образования этого кантонна. Этот кантон включил в себя пынешние Баймакский, Бурзянский, Зилаирский, Хайбуллинский, Кугарчинский и Зианчуринский районы.

В 1924—25 годах Бикбов занимает пост директора Темисовского педагогического техникума. С 1925 года работает в Баймаке на разных административных работах — зам. директора Баймакского и медеплавильного завода, председатель профкома Тубинского рудоуправления, в 1933—35 годы — народный судья, потом на заводе юрист-консультант. В 1937 году внезапно скончался.

Бикбов был преданным к своей работе, неустанным тружеником своего народа. Ее дочь Ышын Бикбова тоже была педагогом. Ныне проживает в г. Сибае, на заслужен-

ном отдыхе.

Заслуга первых просветителей нашего края не должна быть забыта. Их имена должны занимать достойное место в музеях Баймака и Актыра.

**Р. УТАГУЛОВ,**

г. Сибай, газета «Атаял».

Р. С. Автор статьи надеется получить дополнительную информацию о жизнедеятельности этих личностей. Редакция районной газеты надеется, что Вы, уважаемые читатели, станете активными авторами рубрики «Годы и люди». Пишите нам.

## Служат парни Родине

### Ждем с нетерпением

Совсем немногого осталось до возвращения домой Ильдуса Акъюлова, родом из деревни Урник нашего района. Этой осенью заканчивается срок его службы в армии, призваны куда он был два года назад. Немало воды утекло с тех пор, за время службы Ильдус за рекомендовал себя только с положительной стороны, подтверждением чему — хорошие отзывы о нем от командования. Да и нашей газете представился случай рассказать о нем, как хорошем и исполнительном воине. И вот вновь на адрес его

родителей — супругов Акъюловых — приходит благодарственное письмо, в котором говорится: «Уважаемые Фирдаус Юнусовна и Зайнетдин Садриевич! От имени всего экипажа Большого противолодочного корабля «Адмирал Виноградов» выражают Вам благодарность за то, что вырастили и воспитали такого сына. Ильдус с достоинством несет высокое звание защитника Отечества — Российской Федерации, дорожит честью и боевой славой Военно-Морского флота, своей воинской части и честью

своего воинского звания. Он является полноправным членом нашего дружного флотского экипажа, среди товарищей пользуется заслуженным авторитетом. За время прохождения службы на корабле Ваш сын зарекомендовал себя дисциплинированным и исполнительным военнослужащим, добросовестно выполняющим свои функциональные обязанности, постоянно совершенствуя свои профессиональные качества.

Флотская служба, как известно, состоит не только из праздников, сколько из будней, наполненных нелегким матросским трудом. За своего сына можете не беспокоиться: он стойко преодолевает все тяготы и лишения, как подобает настоящему мужчины.

СТК ОСТО (ДОСЛАФ) ПРОВОДИТ НАБОР НА КУРСЫ

водителей категории А (мотоцикла), срок обучения 1 месяц, категории В (автомобиль) срок обучения 3 месяца.

Переподготовка с категорией В на А. Срок обучения 10 дней. Перепод-

### К СВЕДЕНИЮ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ

В Республике Башкортостан вводится личная медицинская книжка единого образца с обязательной регистрацией в центрах госсанэпиднадзора районов. Для получения платной личной мед книжки Вам необходимо обратиться в центр госсанэпиднадзора 7 и 8 октября. Предприниматели, не прошедшие регистрацию в центре госсанэпиднадзора, будут наказаны в администрации по рядке.

## Кулинария

Блюда из птицы можно готовить в течение всего года. Но в октябре, когда грибы уже прошли, а соленья есть еще рано, курица или другая птица очень актуальна.

### ШАШЛЫКИ НА КУРИНОЙ КОСТОЧКЕ

Мякоть курицы нарезают кусочками по 20—30 г,

репчатый лук нарезают кольцами и маринуют с лимоном, солью, перцем, петрушкой.

Косточки от курицы зачищают и маринуют в уксусе, чтобы удалить красный цвет.

Одна косточка застригают и нанизывают на нее мясо вперемешку с луком.

Обжаривают на сковородке со сливочным маслом.

Подают по 2 шт. на порцию со свежими или солеными помидорами, маслинами, маринованными фруктами.

Отдельно в соуснике подают острый соус, приготовленный из сметаны с добавлением томата-пасты, адажи и чеснока.

Куриное филе 500 г, 4 головки репчатого лука, 1 лимон, 50 г уксуса, зелень. 3 ст. ложки сливочного масла, перец, соль по вкусу. Для соуса: 2 стакана сметаны, 1/2 стакана томата-пюре, 1 долька чеснока, 1 ст. ложка адажи.

Коллектив редакции районной газеты «К новой жизни» выражает глубокое соболезнование шоферу К. Х. Нураеву по поводу кончины

### БАБУШКИ

и разделяет горечь утраты.

Дорогую жену, маму, тещу, бабушку Файму Салимьяновну КИЛЬДИБАЕВУ из с. Макан с 55-летним юбилеем, а также с 35-летием супружеской жизни с отцом Маратом Гибатовичем и сестру, свояченицу Фаризу дамировну АККУСКАРОВУ из с. Акъяр с 35-летием и профессиональным праздником — Днем учителя.

Желаем крепкого здоровья, счастливой и долгой жизни, семейного благополучия, хорошего настроения. Пусть счастье вас не покидает, здоровье пусть не убывает, Прекрасных, мирных, светлых дней желаем мы в ваш юбилей. От имени всех родственников семьи Итальмасовых, с. Акъяр.

Дорогую нашу учительницу Фаризу дамировну АККУСКАРОВУ из Акъярской СШ № 1 с днем рождения и Днем учителя. Желаем ей доброго здоровья, счастливой жизни и творческих успехов. Ученицес 9 «а» класса и родители.

Адрес редакции и типографии: Республика Башкортостан, с. Акъяр, проспект Целинников, 61. Регистрационный номер 629.

УЧРДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация, Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан. Телефоны: редактор — 2-11-98, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по изображению, ответственный — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-98, отдел писем — 2-13-95, фоторепортажист и бухгалтер — 2-14-93.

Редактор С. К. ГАБИТОВА.

Время подписания в почте — 17.00. Номер подписки — 16.00.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Лаишевская типография Министерства печати и массовой информации Республики Башкортостан.

Штабель №705.

Тираж 3500.